
Dr. O. L: 

Zgodovinska povest. 
»To bi ne bilo najhujše,« prekine jo Friderik, 

• a maščevali ste se strašno nad Agato in zato 
■tojim tukaj ter zahtevam opravičbo!« 

»Agata je bila čarodejka, kar je sama pri­
d a l a , dala ti je tajnostno pijačo, da te je oma­
mila in pridobila zase.« 

»Nečuveno, v smrtni sili ste jo k temu pri­
silili, ničesar ni storila, hoteli ste njeno smrt, ker 
}• bila vam napoti.« 

»Pa vendar je izvršila detomor.« 
»Vi ste zblazneli, hudobija je bila ▼ vas, zen­

*ka, toliko trpinčena, mučena, je morala v mrzli 
|eci poroditi mrtvo dete.« 

»Sodniki so jo spoznali krivim, ker je vse pri­
tnala.« 

»Vaše maščevanje je obsodilo, kdo bi se vam 
te mogel ustavljati!« 

»O ne sodi me tako ostro!« 
»Jaz vas ne sodim, sodil vas bo Bog, nedolžno 

tr i Bte prelili, umorili dete, po katerega žilah je 
lekla tudi vaSa kri. In vse to iz srdu proti njej, 

Črni križ pri Hrastovcu. 
34 ki je bila angel j , moje edino, kar sem še imel na 

svetu.« 
»O nehaj, nehaj, Friderik,« kliče bolestno 

graščakinja, »ti me uničiš.« 
»Uničim, haha, vaša vest vas bo sama uni­

čila, ona nedolžna Agata naj vam gleda vsak dan 
v obraz, po noči in po dnevu, in kri nedolžnega 
otroka, ki ste ga vi umorili, naj pride nad vas, 
med menoj in vami je pretrgana vsaka vez, ni­
mam več matere, umorili ste tudi v meni vsak 
čut ljubezniumorili ste tudi svojega sina — da­
jali boste pred Bogom zato odgovor!« 

Z visokim, pretresljivim glasom je izgovoril 
Friderik te besede, da je odmevalo po dvorani. 
Graščakinja je stala kakor izklesana iz kamna, 
povesila je svoje oči, ki so sicer gledale tako 
ponosno in zapovedujoče, roke so ji padle ob telo. 

»Friderik,« vzklikne ter hoče pasti na kolena, 
a mladi Herberstein odpre dveri ter odide z nag­
limi koraki proti svojemu stanovanju. 

Nastala je smrtna tišina v sobani; graSča­
kinja je ostala kakor pribita na tla, še so ji do­
nele grozne besede po ušesih, čutila je vso težo 
teh besed. 

Začela se je tresti na celem životu, stemnilo 
se ji je pred očmi in zdrsnila je nezavestna na tla. 



Tako jo je našla služkinja, ko je stopila v 
sobo. — 

Bila je svetla mesečna noč. Tajnostno so šu­
mele visoke smreke okoli hrastovškega grada in 
v gostem lesu nad gradom je skovikala sova, da 
je človeka nehote preletela groza. 

Iz visokih hrastov pod gradom je padalo 
listje na tla ter skrivnostno šušljalo, ko je stopal 
po polju temno oblečen mož visoke postave. Urno 
je korakal, kakor bi ga gnala neka tajna sila. Že 
je dospel do Črnega lesa, sliši se glasno sopljenje, 
kakor bi nosil ponočni popotnik silno težo na 
sebi. Zdajci dospe na vrh, pogleda okoli sebe, za­
gleda prostor prost od dreves, oči iščejo nemirno 
nečesar, naenkrat obstoji, črna moška postava 
se zgrudi pred malim hribčekom na tla ter bo­
lestno vzklikne: 

»Agata, tako je najino svidenje!« 
Bil je graščak Ivan Friderik Herberstein. 
Dolgo je klečal ob grobu svoje Agate. Svetla 

luna je pošiljala čarobno svetlobo skoz temne 
smrekove veje na graščaka in drevje je šumelo 
tajnostno, kakor bi hotelo pripovedovati vso bol, 
ki jo je čutila Agata v trenutku, ko je morala 
pustiti svo''" —' '^ življenje, a izročilo je tudi 

zadnje pozdrave, katere je sporočila svojemu so­
progu. 

Od Sv. Lenarta so udarjali otožni glasovi 
enajste ure, Friderik Herberstein se je vzdramil, 
polagoma dvignil, napravil križ in se podal nazaj 
proti Hrastovcu. 

Začudeno je gledal vratar Pankracij, ko je 
prihajal mlad graščak tako pozno po noči domu. 
Bil je v obrazu ves spremenjen, videlo se mu je, 
da je trpel v teh urah mnogo. 

Ne da bi spregovoril kako besedo, je odšel po 
dvorišču ter po stopnicah s težkimi, utrujenimi 
koraki. Kmalu nato je nastala v gradu grobna 
tišina. 

Mladi graščak se je pokazal le malo kedaj. 
Bil je vedno sam, brigal se ni za nobeno zadevo. 
Taval je po gozdovih in poljih, zamišljen, upadel. 
Pogosto so ga videli, kako je klečal ob grobu 
svoje Agate. 

Frideriku Herbersteinu ni dalo miru, da bi 
bila še dalje pokopana nesrečna žrtev na morišču 
sredi gozda. Dal je napraviti pri cerkvi Sv. Ru­
perta zraven groba Štefana Nurnbergerja drugi 
grob, v katerem je našla Agata svoj večni počitek. 

Herberstein pa je tudi hotel, da se označi 
kraj, kjer je morala vzeti Agata slovo od sveta; 



dal je napraviti na tem mestu kameniti križ. Bil 
je postavljen iz štirioglatih plošč temnega pešče­
nega kamenja, z ravnotakimi ploščami je bil tudi 
pokrit, na vrhu je stal križ iz istega kamna. Ob 
vznožju so bile tri stopnice, v križu samem pa 
Btiri vdolbine. 

Graščakinja je postala od dneva, ko se je se­
l la s svojim sinom, popolnoma spremenjena. Svo­
jih prostorov ni zapustila, pač pa je nemirno 
hodila po sobanah, dostikrat pozno v noč. 

Postajala je vedno bolj bleda in lasje so ji 
popolnoma osiveli. Govorila ni z nobenim, prepu­
stila je vso skrb oskrbniku Jakobu Hess. Ni 
trpela nobenega zraven sebe, sama je sedela v 
kakem kotu ter gledala topo pred se. 

S svojim sinom se ni sešla več, če tudi ji je 
bilo videti, da bi rada ž njim govorila. Minulo je 
od zadnjega sestanka že leto dni. — 

Bila je neka viharna noč. Že dva dni je pihal 
močen jug sem od Sv. Barbare, da so stokala dre­
vesa pod silo viharja in marsikatero močno deblo 
|e bilo izruvano iz tal. Črni oblaki so se pripodili 
Dd Pohorja ter zakrili celo nebo. Če tudi je bilo 
le pozno v jeseni, je nastala naenkrat neka po­
sebna vročina, začelo je bliskati in grmeti, da se 
|e tresla zemlja. 

Vedno hujše je razsajal vihar ter se upiral v 
zidovje gradu, da so pokali trami. 

Graščakinja je bila ta večer posebno nemirna. 
Že nekaj dni sem je kazala neko posebno razbur­
jenost. Prestrašil jo je vsak najmanjši šum, sko­
čila je nagloma iz naslonjača, se prijela za glavo 
ter plaho gledala proti dverim, dvignile roke ka­
kor bi se hotela ubraniti nekoga, ki se ji je hotel 
bližati. Urnih korakov je zbežala v bližnjo sobo 
ter po nekaj časa plaho gledala, če ni kdo v prvi 
sobani. Spanja skoraj nič ni imela, vedno je mo­
rala biti služkinja pri njej, ki je pazila, da ni 
ugasnila luč. In če se je že usmililo graščakinje 
zaželjeno spanje, je bilo nemirno. Večkrat je zaje­
čala, mahoma planila kvišku ter vsa prestrašena 
vzkliknila: »Bežite, pustite me, grde pošasti, kaj 
se silite k meni?« Služkinja je imela velike te­
žave, da je graščakinjo pomirila, ki se je po teh 
dogodljajih tresla na celem telesu. 

Omenjeni večer pa je bila čisto spremenjena. 
Celi dan že ni zavžila nobene jedi, bežala je iz 
ene sobe v drugo. Razdivjanost v naravi je njene 
živce razburila še bolj. Silen piš je odpiral okna 
ter lomil šipe, da je ugasnila luč. V trenutku se 
odprejo vrata. Graščakinja gleda vsa zbegana — 
zdaici zakriči. 



»Duhovi so, ki hodijo tu po gradu — bežite 
od mene, ha, zdaj te spoznam, ti si, ki hočeš k 
meni — Agata — ah, zgini, ne morem gledati 
"tvojega obraza, kako si bleda, upadla, in kažeš 
mi tvoj beli vrat in široka rana zeva, iz nje teče 
kri, mrtvo dete nosiš na rokah ter ga prožiš proti 
meni in kličeš: Glej, tvoja kri, ti si ga umorila, 
a mene dolžiš — prokleta bodi, iz maščevanja si 
to storila, ha, beži, prikazen — kri teče — kri, ne 
morem je videti one glave, ki leži na tleh, — 
strašno me gledajo umirajoče oči, proč, proč od 
tod —!« 

Graščakinja zbeži v kot za visoki naslonjač, 
si zakrije oči, da bi ne gledala več tako groznega 
prizora. 

A zopet nastane strašen šum, piskanje po so­
bani in tresk vrat. Graščakinja se vsa zmedena 
dvigne ter se opotekaje bliža oknu, da se pri sve­
žem zraku opomore. Pogleda skoz okno, temno 
je vse okoli, zdajci se zabliska, graščakinja skoči 
od okna, zdelo se ji je, kakor bi videla črno po­
stavo, ki se plazi po zidu, zdaj je dosegla okno, 
polagoma se je privlekla skoz odprtino v sobo, 
tam v kotu se je upostavila. 

Graščakinja zbeži v nasprotni kot, zagrabi 
Btol, ga dr*: ■»­ . ­ •« __,.,„■­•. 

»Kaj se dviga tam iz onega kota — črna po­
šast me gleda, vedno večja in večja postaja, rdeče 
oči me strašno gledajo — proč, pošast, zgini, kaj 
iščeš tukaj, ah, sedaj steguješ roke proti meni, 
nimaš pravice do mene, a ti se zaničljivo režiš: 
Moja si, morilka, dan obračuna je prišel — glej 
jo, krvavo glavo, ti si jo dala odsekati, sedaj si 
v mojih rokah — ha, zdaj te spoznam, vrag si — 
ha, držiš me, vlečeš naprej — izpusti!« 

Graščakinja se krčevito oprime naslonjača, 
za katerim se je skrivala, da bi se ubranila po­
šasti, ki jo je hotela ugrabiti. Oči so se ji svetile 
v največjem strahu in blaznosti. 

V tem trenutku svetel blisk, strašen grom, da 
se je tresel cel grad, veter zaloputne vrata — 
grozen, pretresljiv krik — zamolkel padec po tleh, 
nato je postalo vse tiho. 

Služkinja Magdalena, ki je bila zaposlena v 
bližnji sobi, je slišala krik in stopila z lučjo urno 
v dvorano, v kateri je stanovala graščakinja. 
Nudil se ji je pretresljiv prizor. 

Sredi sobane je ležala graščakinja navznak 
— mrtva. Njen obraz je bil popačen, oči na široko 
odprte, vse je kazalo na prestani veliki strah. 


